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VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN DE 

ASUNTOS FRONTERIZOS Y MIGRATORIOS, CELEBRADA EL DÍA 17 DE 

JUNIO DEL AÑO 2020. 

 

Presidenta: Diputadas y Diputados les agradezco que estemos presentes en esta 

mañana en la Comisión de Asuntos Fronterizos y Migratorios y para dar inicio a la 

reunión le solicito al diputado Secretario Manuel Canales Bermea tenga a bien 

pasar la lista de asistencia. 

 

Secretario: Buenos días a todos, Presidenta con tu permiso. Por instrucciones de 

la Presidencia se va a pasar lista de asistencia. 

 

COMISIÓN DE ASUNTOS FRONTERIZOS Y MIGRATORIOS. 

Diputada Yahleel Abdala Carmona, presente. 

El de la voz, Manuel Canales Bermea. 

Diputado Javier Alberto Garza Faz, presente. 

Diputado Félix Fernando García Aguiar, presente. 

Diputado Héctor Escobar Salazar, se incorpora. 

Diputado Rigoberto Ramos Ordóñez, justifica. 

Diputada Ma. Olga Garza Rodríguez, se incorpora. 

 

Hay una asistencia de 6 Diputadas y Diputados, ha perdón, pero no va anunciar 

los que se van a incorporar, ok 4 Diputadas y Diputados integrantes de esta 

Comisión, por lo tanto existe el quórum requerido para celebrar la presente 

reunión de instalación de esta Comisión. 

 

Presidenta: Muchísimas gracias Diputado Secretario y habida cuenta de que 

existe el quórum requerido para vamos a dar inicio a esta sesión y se declara 

abierta siendo las diez de la mañana con ocho minutos de este día 17 de junio, 

y a la vez agradezco la presencia del Diputado Florentino Arón Sáenz Cobos, 

quien es el promovente de la iniciativa que hoy vamos a discutir. Muchísimas 

gracias Diputado. 

 

Presidenta: Solicito amablemente al Diputado Secretario tenga a bien dar lectura 

del orden del día. 

 

Secretario: Con gusto Presidenta. El orden del día es el siguiente: I. Lista de 

Asistencia. II. Declaración del Quórum y Apertura de la Reunión de Trabajo. III. 

Aprobación del Orden del Día. IV. Análisis y dictaminación del siguiente asunto: 

Iniciativa de Punto de Acuerdo para formular un exhorto con estricto apego a la 

división de Poderes al Titular del Poder Ejecutivo del Gobierno Federal para que 
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reinstaure como un programa emergente de apoyo a las familias residentes en 

nuestro Estado el Programa 3x1 Migrante. V. Asuntos Generales. VI. Clausura de 

la reunión de trabajo. Es cuanto Diputada Presidente. 

 

Presidenta: Muchísimas gracias Diputado Secretario. Una vez conocido el 

proyecto del orden del día, solicito a los integrantes de esta Comisión, quienes 

estén a favor se sirvan de manifestarlo. 

 

Muchísimas gracias. Aprobado por unanimidad. 

 

Se incorpora la Diputada Olga Garza, gracias Diputada. 

 

Ha sido aprobado el orden del día y una vez que ya esto está aprobado iniciemos 

con el análisis de la Iniciativa de Punto de Acuerdo la cual tiene como propósito 

realizar un exhorto al Titular del Poder ejecutivo Federal para que reinstaure como 

un programa emergente de apoyo a las familias residentes en nuestro Estado el 

Programa 3x1 Migrante. A tal efecto solicito al Diputado Secretario tenga a bien a 

preguntar quienes integran esta Comisión si desean participar sobre a iniciativa 

que hoy nos ocupa y en su caso llevar el registro correspondiente. 

 

Secretario: Con gusto Presidenta. Por instrucciones de la Presidencia se consulta 

si alguien desea hacer uso de la voz. Tiene, perdón si alguien quiere el uso de la 

voz. Diputada Yahleel. ¿Nadie más?.  Es cuanto Diputada Presidenta, con relación 

a las participaciones registradas. 

 

Presidenta: Muchísimas gracias compañeras y compañeros Diputados del 

análisis efectuado a la acción legislativa que hoy nos ocupa tengo a bien emitir la 

opinión al respecto de la propuesta a través de las siguientes apreciaciones.  

Como miembro del Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional, 

tuvimos a bien presentar la iniciativa que hoy nos ocupa, la cual pretender exhorta 

al titular del Poder Ejecutivo del Gobierno Federal para que reactive como un 

programa emergente de apoyo a las familias residentes de nuestro Estado el 

Programa 3x1 Migrante. Teniendo en consideración que México es uno de los 

países con mayor flujo de migrantes en el mundo, siendo los Estados Unidos de 

América el principal país de destino. En este sentido, sabemos que la migración es 

un fenómeno complejo en sus causas, la mayoría de las personas que migran 

buscan mejorar sus condiciones de vida y las de sus familias. El principal efecto 

económico de este fenómeno es el envío de remesas familiares que constituyen 

una fuente importante de recursos, principalmente para el consumo y manutención 

incluyendo el gasto en salud, educación de los familiares inmediatos y creo que es 

importante resaltar que las remesas que mandan nuestros paisanos, nuestros 
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connacionales pues tiene el número 2 en aportaciones importantes en cuanto a la 

economía del país, o sea no estamos hablando de un tema menor. La migración 

mexicana tiene una amplia historia al igual que varios proyectos sociales y 

productivos vinculados a las remesas colectivas; sin embargo ha sido dura en 

estos últimos ejercicios fiscales que diversas iniciativas y programas 

gubernamentales han decidido dejar de apoyar y orientar este tipo de prácticas 

dejando de favorecer el desarrollo de las comunidades de origen en México. Tal 

es el caso del programa 3x1 migrante el cual tenía como objetivo generar y el 

contribuir al bienestar social e igualdad mediante la inversión complementaria de 

recursos en proyectos productivos de infraestructura social de servicio comunitario 

y educativo. Señalo la anterior, ya que el presupuesto de egresos para el ejercicio 

fiscal 2020, se observa la eliminación del programa 3x1 migrante, lo cual dejo sin 

respaldo a las localidades con población que tienen su mayoría indígenas, zonas 

indígenas, zonas con mayor grado de marginación y de violencia, así como 

aquellos municipios con alto grado de intensidad migratoria. El referido programa 

se encontraba a cargo de la Secretaría de Bienestar apoyando las iniciativas de 

los migrantes organizados para realizar proyectos que contribuyen en el desarrollo 

de sus localidades de origen , mediante la aportación de los 3 órdenes de 

gobierno, federal, estatal y local, así como de organizaciones de migrantes en el 

extranjero, por lo anterior considero fundamental, el exhorto al gobierno federal, 

para que a través de la Secretaria de Bienestar, reactiven el programa 3x1 

migrante, asi mismo para que destine el presupuesto suficiente a los programas 

sociales para la atención de los migrantes y sus familias, ya que como 

representantes sociales debemos velar por el bienestar general de todos los 

ciudadanos, y sobre todo en este tema de la población migrante.  

 

Presidenta: Alguien más que quiera hacer uso de la palabra, Tino. 

 

Presidenta: Le agradezco al Diputado Héctor Escobar que se integre a esta 

comisión, gracias, buenos días. 

 

Diputado Florentino Arón Sáenz Cobos. Buenos días, agradezco la oportunidad 

de estar aquí, y desde luego que estén analizando en corto tiempo este exhorto, 

esta iniciativa con punto de acuerdo de exhorto, para que este programa 3x1 

migrantes sea restituido, se restaure. Definitivamente estoy sentado frente a puros 

compañeros Diputados de la Frontera, es una coincidencia desde Matamoros 

hasta Laredo, que importante es, por que no son ajenos ustedes a ese fenómeno 

que vivimos como Tamaulipecos, somos la punta del diamante geográfico del 

mundo, y por aquí por Tamaulipas, es el movimiento de una cantidad enorme de 

personas que buscan el sueño americano. Pero que hacemos acá el gobierno 

federal o los gobiernos en este país, para poder ese apoyo tan grande que 
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generan nuestros compatriotas allá en Estados Unidos, para poder estar acá en 

mejores condiciones sus familias, y este es un programa que tiene que ver con 

eso, con la infraestructura con el bienestar de nuestra gente, y Tamaulipas año 

con año nos ponen a 10 mil migrante mexicanos aquí, y bueno definitivamente es 

un problema porque no hay empleo, porque no hay la manera de poder 

absorberlos en la vida laboral a los compañeros. Pero una cosa importantísima iba 

directamente a las comunidades, era un programa que tenía que ver con 

educación, con salud con el equipamiento del acceso a las comunidades rurales, 

ahí veíamos a la gente echándole ganas en las fajinas y pagándoles con este 

programa a todos los compañeros dedicados a esas labores. Ahorita 

lamentablemente están en ceros, sin empleo y con la pandemia encima. Tenemos 

el doble problema, quitaron el apoyo para que esta gente tuviera forma de trabajar 

y desarrollar las labores que hay que hacer en las comunidades rurales y yo 

quiero dejar aquí clarísimo porque es algo que me da pie a este comentario. Allá 

en estos 1300 ejidos que tenemos en Tamaulipas hay vida, allá hay mucha 

actividad en los nuevos centros de población, etcétera, y tenemos que hacer un 

esfuerzo para que se queden allá y no se vengan a engrosar los cinturones de 

miseria a las ciudades, y este es un programa clave para que eso no suceda. 

Entonces pues yo la verdad es que quiero pedirles que nos apoyen, es un exhorto 

sí, pero tenemos que seguirlos haciendo todas las veces que sea necesario para 

que l gobierno de la republica voltee y se dé cuenta el daño que se está haciendo 

al quitarle el recurso para que no se lleve a cabo este tan importante programa de 

3x1 migrante que tiene que ver con el altiplano, todos los municipios del altiplano, 

Tula, Palmillas, Jaumave, Bustamante, Miquihuana, la verdad Mante, Ocampo, 

son municipios que expulsan, no hemos tenido capacidad de retenerlos, esa es 

una deuda que le debemos a los hijos de los campesinos, pero bueno ante la 

circunstancia que estamos ahorita pues necesitamos que este programa se vuelva 

a restablecer, y bueno hay que buscar las herramientas y por  eso me da mucho 

gusto, y yo felicito a esta comisión donde nuestra compañera de la fracción 

Yahleel es la Presidenta de Asuntos Fronterizos, para que este en el análisis esto 

y podamos hacer este exhorto y pueda llegar ante el Gobierno de la República y 

este a su vez atender este reclamo de los tamaulipecos de esta Legislatura que 

está viendo precisamente con sensibilidad lo que está sucediendo en un momento 

tan importante como es el del asunto migratorio si, el del problema tan serio que 

hay en Estados Unidos de regresarlos a nuestras gentes y a nuestras familias, 

pero también el problema de la pandemia, así es que les agradezco mucho. 

Gracias. 

 

Presidenta: Gracias Diputado, alguien más que quiera hacer uso de la palabra el 

Diputado Félix.  
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Diputado Félix Fernando García Aguiar. Gracias buenos días Presidenta, con tu 

permiso la verdad primero que nada me da mucho la incorporación del compañero 

Manuel Canales Bermea, afortunadamente pues con bien y su familia este un 

fuerte abrazo a toda tu familia por momentos complicados a todos y a todas, yo 

nada más quisiera pues respaldar, respaldar este exhorto yo lo he comentado y lo 

he externado apelamos a la congruencia, apelamos a la coincidencias y esta es 

una de ellas Diputado enhorabuena por esta iniciativa, este exhorto, todos aquí 

pues padecemos todos los días el fenómeno fronterizo migratorio lo que se vive en 

las fronteras tamaulipecas, no solo se trata de blindar nuestras fronteras, de 

brindar las facilidades, resguardar a nuestras familias, destinando lo necesario no 

solo para los connacionales sino también para la gente que por alguna causa llega 

a nuestras fronteras buscando una mejor forma de vida y yo respaldo desde luego 

yo creo que todos estaremos de acuerdo en respaldarlo este exhorto, desde luego 

resaltando que no solo este exhorto sino debemos seguir trabajando juntos 

buscando justicia presupuestal para Tamaulipas, es algo en lo que siempre vamos 

a coincidir todas y todos en esta legislatura, desde luego la bancada que nosotros 

representamos, celebramos la presencia de todas y todos ustedes esta mañana y 

pues aquí ahora sí que estamos puros fronterizos, gente que pues tomamos agua 

del río y llegamos para quedarnos, que tenga excelente día. Es cuanto Presidenta.  

 

Presidenta: Muchas gracias Diputado, algún otra participación. Al no haber más 

participaciones, me permito consultar a las y los integrantes  de esta Comisión su 

parecer en relación a la propuesta que se pone a discusión, quienes estén a favor 

sírvanse indicarlo levantando la mano. 

 

Presidenta: Ha sido aprobada por unanimidad la propuesta referida. En tal virtud 

se instruye a Servicios Parlamentarios de este Congreso del Estado, para que 

realice el proyecto de dictamen con las consideraciones expuestas en esta 

reunión.  

 

Vamos a proceder a desahogar el punto de asuntos de carácter general, si alguien 

quiere utilizar la palabra. 

 

Presidenta: Pues muchísimas gracias Diputados, nada más quiero anotar ahorita 

en referencia en lo que decía el Diputado Félix García, creo que tenemos que 

hacer acciones más allá, hay una ventaja muy grande que tenemos ahorita en el 

Congreso del Estado de Tamaulipas, que esta Legislatura si está integrada por 

Diputados que conocen a la perfección el tema fronterizo, pero no es lo mismo en 

el Congreso Federal, entonces creo que debemos de organizarnos para poder 

hacer una visita y pedir una reunión con la Comisión de asuntos de la frontera 

norte y nosotros podemos explicar toda la problemática de Tamaulipas, hacerlos 
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sensibles en el tema para el próximo presupuesto de egresos que viene de la 

Federación, poderles llevar con tiempo los proyectos porque no nada más les 

aparecieron el 3X1 migrante a nosotros nos pega mucho el fondo fronterizo que lo 

desaparecieron está en cero y el fondo fronterizo era dinero directo a cada uno de 

los municipios de la frontera donde venían proyectos productivos que presentaban 

los alcaldes y que se mandaba de manera inmediata esos recursos, hablando de 

inclusive hasta de más de 100 millones pesos por ciudad, entonces creo que eso 

lo debemos de ver y era para atender precisamente el tema de la migración los 

proyectos tenían que ser encaminados a esos, hacer albergues, a lo mejor hacer 

unas vialidades donde se ocupan pues el tránsito de los migrantes, eran muchos 

temas bondadosos que creo que eso no lo debemos de descartar y que tenemos 

que ir a ponerlos sensibles y más porque en la legislatura pasada en la cual yo fui 

integrante se recuperó el fondo frontera, venía en ceros estuvimos haciendo una 

lucha y se recuperó, pero si es importante que vayamos a platicarlo porque les 

pongo el ejemplo la Comisión de Asuntos de la Frontera Norte, la presidía un 

Diputado de Veracruz, entonces no hay sensibilidad en el tema, entonces ojalá 

podamos hacer ese compromiso, yo me encargo de hacer las gestiones 

pertinentes para ver quién es el Presidente, para poder con él ahora que regresen 

ellos a su período y nosotros también poder estar ahí antes de que se apruebe el 

Presupuesto de Egresos Federal. Era nada más la noticia que quería hacerles, si, 

perfecto, muchísimas gracias, alguien más quiere utilizar la palabra.  

 

Agotado el objeto que dio motivo a la presente reunión de trabajo agradezco su 

presencia y me permito dar por concluida esta reunión siendo las diez horas con 

veinticuatro minutos del día 17 de junio. Muchísimas gracias a todos. 


